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Báró Wesselényi Miklós és 
és a magyar paraszt.

irta : Dr. Kardos Samu.
A 19-ik század nemzeti nagy re-1 

formkorszakának hősei között a hálát-! 
lan utókor emléke és kegyeletében na-' 
gyón sokáig kicsiny helyet foglalt el a i 
nagy Wesselényi és a mig a nemzet: 
felébresztésében és ujjáteremtésében i 
küzdő és szenvedő társát Széchenyi 
István grófot már életében az a dicső­
ség érte, hogy maga Kossuth Lajos, 
kinek pedig tudvalevőleg Széchenyi a 
politika minden döntő kérdésében nyílt 
ellenfele volt, öt „Legnagyobb Magyar­
nak“ nevezte, 1860. ápr. hó 8-ik nap­
ján bekövetkezett halála után pedig az 
általa teremtett Magy. Tud. Akadémia 
palotájától az utolsó halász kunyhó­
jáig az egész ország mélységes gyászt 
öltött érette, addig a nemzet másik nagy 
(iának 1850. ápr. hó 21-ikén bekövet­
kezett halála után teljes 10 esztendeig 
várakozott, mig végre 1860 okt. 13-án 
a hála, emlékezés és kegyelet fáklyá­
ját meggyujtotta, az ősei kriptájában 
már 10 év óta nyugvó és porladozó 
Wesselényi felett. 1860. okt. 13-án folyt 
le ugyanis a Magy. Tud. Akadémiának 
örökké emlékezetes, ünnepélyes köz­

gyűlése, melyen br. Eötvös József, gr. 
Széchenyi István felett, gr. Teleky Do­
mokos pedig b. Wesselényi Miklós fe 
lett tartott emlékbeszédet.

Gr. Teleky Domokos, bár kora 
i ifjúságától fogva, ösmerte, szerette és 
; nagyrabecsülie Wesselényit, annak egyé 
jniségét teljes nagyságában felfogni, mű­
ködésének jelentőségét megbírálni, 

j óriási hatását az ébredező nemzeti 
: közszellemre megállapítani vagy nem 
i tudta, vagy az akkori idők viszonyai 
. közt nem merte. Ö Wesselényi Mik­
lóst inkább mint egy második Toldi 
Miklóst dicsőítette. Pedig Wesselényi 
nemcsak testi erejével, s bátorságával 
hanem szive nemességével, hazafiul 
lelke szeplőtlenségével s különösen 
páratlan önfeláldozó készségével messze 
kiviláglott összes kortársai közül. Egyike 
ö ama ritka férfiaknak, a kik karddal, 

i szóval és tollal egyaránt küzdöttek a 
nemzet jogaiért; egyike ö ama keve­
seknek, kik feledve a származás ne­
mességét, társadalmi állás előkelőségét, 
bátor lélekkel, szerető szívvel szállot­
tak le a néphez, hogy azt tanítsák és 
oktassák a jóra, megvédjék és oltal­
mazzák a bajtól és nyomorúságtól.

Egyik előző* czikkemben, rámu-
• „Debreczen* f. é. 138-dik számában meg­

jelent.

tattam arra a nemes elhatározásra, 
bátor és önérzetes fellépésre, melyet 
az Országgyűlési véghatározat nélkül, 
tehát törvény ellenére katonának fog- 
dosott jobbágyai védelmére Wesselényi 
tanúsított a törvénytelenül eljáró felet­
tes hatósággal szemben. Hiszen ö volt 
az, ki a Pécsy István vármegyei al­
ispánhoz intézett levelében e szavak­
kal tiltakozott jobbágyainak törvény 
ellenére való összefogdosása ellen :

,Kérjék — úgymond Wesselényi 
— a törvény és király a maguk ol­
talmára önnön véremet, lelkes öröm­
mel hagyom az érettük folyni. Kíván­
ják vagyonomat, ám füstölögjön an­
nak utolsó maradványa is — liivsé- 
gem nekik szánt oltárán; de hogy 
szegény parasztjaim, kiknek vére s 
véres verejtéke táplál, kiK minden 
közterhet helyettem viselnek, törvény 
parancsából fizetnek, vérüket adják, 
hogy ezen szegény rongált nép, még 
olyannal is terheltessen, amire s’zük- 
ség nincs, amivel nem tartozik, hogy 
csendesen nézzem, ily ok és helyes 
tartozás nélkül, miként zavarják meg 
jámbor csendességüket, hogyan hur- 
czolják el fiaikat, a vérség szent köte­
lékeit elszakgatva, és lássam, azon 
karjaikat — mint gonosztevőknek

Egy szem búza.
(Tolstojtól.)

Felhőtlen kék ég ragyog a végtelennek 
tetsző búzaföldek között, ut mentén a ka- 
tang szinte világit. Elült a madár s nem 
hangzik ,a fáradhatatlan tücsök dala sem. A 
pihenés órája — csak a gabona tábla hul­
lámzik, él mint a tenger, susog, zizeg, be­
szél. Ki érti a szavát ? — Az, ki érte és 
általa él, a ki szereti a földet, amint szerette 
és értette északnak nagy prófétája, mikor 
mondta azt az igaz mesét :

Gyerekek játszottak a partoldalban s 
csigaházat keresve, csodát találtak, olyan 
alakja volt, mint a buzaszemnek, de kemény 
volt, mint az aczél es akkora, mint egy to­
jás. Egy arramenő megvette öt kopekért s a 
városban eladta megannyi rubelért, mint 
ritkaságot. Mire a czárhoz került, kincset ért 
és nagy hire támadt.

A czár bölcs ember volt, szeretett min­
dennek végére járni, hamarosan összegyüjté 
az udvari bölcseket és tanácsnokokat s 
kiadta a parancsot, hogy határozzak meg a 
lelet eredetét és nemét.

A tudósok összeültek, mértek, számol­
tak, figyeltek, csodálkoztak, de megegyezés­
re nem tudtak jutni mindaddig, mig a föld

re ejtették a csodajószágot s egy tyukocska 
ugyancsak neki látott, hogy kikezdi az olda­
lát, erre aztán egyszeriben rájöttek a tudó­
sok, hogy nem lehet egyébb, mintegy — 
buzaszem.

Igen, de hát miféle fajta buzaszem ? 
— kérdezte a czár, kinek diadalmasan jelen 
tették felfedezésüket.

Erre már a tyukocska sem tudott vol­
na megfelelni, a tudósok pedig hiába kutat­
tak felvilágosítás után a poros könyvtárak­
ban, molyette Írásodban. Végre is elhatá­
rozták, hogy a nép véneihez fordulnak, 
hátha emlékeznék közzülök valaki olyan ha­
gyományra, mely az óriási búzáról szól.

A czár elküldte szolgálóit, keressék 
meg a legöregebb muzsikot. Jöttek is vissza 
nemsokára, egy igen vén paraszttal, a ki két 
mankón biczegett, foga inár alig volt, buja 
meg egy szál sem.

Mikor megmutatták neki a magot, az 
öreg inkább remegő ujjaival, mint elhomá­
lyosodott tekintetével vizsgálta meg a különös 
teremtményt. A czar pedig kérdést intézett 
hozzá: „Atyuskám, megtudnád mondani, hol 
és mikor termett ilyen búza ? Nem vetettél-o 
valaha ilyen magot ? Vagy vásárban nem 
láttál-e ehhez hasonlót ?*

Az aggastyán nemcsak félig volt vak, 
de süket is volt alig hallotta meg az ural­

kodó paranosoláshoz szokott hangját, alig 
értve meg világos kérdéseit. „Nem én. 
Uram, motyogia, soha hírét sem hallottam, 
se nem vetettem, se nem arattam ilyen bú­
zát. Az ami, az ón földecskéinben terem, 
világéletembei) olyan csekély volt, mint az 
idei. Ha csak édes apámék nem tudnak fe­
löle valamit . . .

És elhozták az öregebb embert is. 
Hajlott volt a válla, de mankója csuk egy 
volt a vén apónak. A feltett kérdésekre ö 
sem tudott egyebet mondani. „Nem, soha 

lsem vetettem, se be nem takarítottam ilyen 
gabonát. Vásárban meg minek vettem vol­
na? Akkor még a pénz sti nagyon járta 
. . . mindenki a maga kenyerén volt. Aki­
nek nem adott a jó Isten, azzal megosz­
totta az, akinek több jutott, mindnyájan 
jóllaktunk. Igaz, hogy még mikor magam 
jártam a határba, nagyobb szemet hozott a 
föld, mint amióta árendában van - de 
ilyet sohse láttam. Apám sokat mondja, az 
ö idejében a gabona, szalmára nagyobb 
volt, a kereszt meg kélunnyit fizetet 
— talán tudna valamit erről a búzá­
ról is.

Jött az öreg ember apjának apja. Szép 
saál ember, a haja galambfehér, a szeme 
ragyogó. Mankó nélkül áll a trón előtt és
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vagy martyroknak hátukra kétozve 
melyeknek ereje a mi táplálásunkra, 
a közterhek viselésére, és a haza ol­
talmára van szánva; ezt ne m t e- 
hetem. És ha felelet kell, felelek 
én- ha szenvedni kell, szenvedek 
én •’ de törvénytelenséget, helytelenné 
get’ s keserű szenvedéseket rajtok 
történni, előttem véghez menni : — 
n e m engeile m.“ Messze túlhalad- "á “1 Jak hírlapi cKÍkk keret«,! 
mindazon nemes intentióju, nemes 
elhatározáson alapuló, és áldásos gyü­
mölcsöket termő szavait, írásait és- 
cselekedcteit felsorolni, miket o a 
magyar paraszt érdekében úgy szu 
kebb hazájában, mint széles Magyar- 
országon, hol a jobbágyság felszabadí­
tása érdekében Szathmárinegye 183& 
decz. ö.-iki közgyűlésén oly hatalma 
san felszólalt vala — hogy ezért min 
tudva vagyon a minden szabad szót 
és gondolatot üldöző és gyűlölő bécsi 
kormány még hűtlenség! perbe is fog­
ta ; el is itéltctté 3 évi togságra — < 
helyütt legyen elég b. Wesselényi 
Miklósnak 1845 nov. 8-áról kelt azon 
indítványát ösmertetnem, melylyel ko­
rát egy fél századdal megelőzve apa 
linkaivás terjedése ellen 
__ és azzal járó veszedelmek meg­
gátolása tekintetében a régi Közép- 
Szolnok vármegye rendéihez benyuj 
tolt volt.

Tekintetes Nemes Vármegye 
Rendéi !

Semmi sincs, mi nagy és fájdal­
mas, aggodalomra méltóbb okot adna, 
mint a társadalmi lét azon kór jele, 
miszerint az erkölcstelenedéssel szegé­
nyedés, főként köznépünk közt na­
ponta harapódzva terjed. Jaj azon or­
szágnak, melynek polgárai között a 
vétkek és bűnök sokasodnak, a va- 
gvonosság pedig fogy és apad ; hogy

DEBRECZEH________________

pedig ez nálunk igy van tagadni - 
fájdalom - nem lehet. Ha 16-20 és 
több évekre visszaemlékezünk s össze­
hasonlítjuk köznépünk akkori és moSg
tani erkölcsi és vagyoni allapotját. alig 
lesz valaki közöttünk, kinek keserű 
tapasztalásai hangosan ne kiáltanának 
hogy főként a köznép majd mindenütt 
korhelebb, tunyább s vétkükkel meB • 
barátkozottabb ; s ennek következtében 
természetesen szegényebb s nyomorul­
tabb. Csak egy tekintet kell fogházainkra, 
s egész réinitö nagysagaban all előt­
tünk a bűnök és gonoszság gyarapo­
dása. Mindég s mindenütt a társaság 
jólétét s bátorságát fenyegető jelenség 
az s azért busitó s ijesztő körülmény, 
midőn a bűnökért pör s Ítélet ala ke 
rülök száma évröl-évre bármi kevéssel 
is növekszik. De hát a hol e szám
2o_15, vagy talán még kevesebb év
óta nemcsak kettőzve áll, hanem há­
rom annyinál is nagyobbra nőtt, — 
s fájdalom ! ezen szomorú eset van 
nálunk. Es ennek szomorú és veszé­
lyes okát, ha vizsgáljuk, lehetetlen azt 
nagy részint a részegesség mindinkább 
terjedésének nem tulajdonítani , lehe- 
tetten tisztán nem látni, hogy a mint 
a részegségnek testet és lelket aijasitó 
bűne terjed a baromiságba sülyedö 
ember ugyanazon mértékbe válik rósz- 

1 szabbá, gonoszabbá ; s azon mérték 
ben pusztul s szegényedik. Szörnyű 
az Tekintetes Rendek, mennyire terjedt 
és terjed nehány évek óta a részeg­
ség, s főleg a pálinka kórság. A pá­
linka főzés minden gazdasági iparágak 
közül ezen egyedül veszélyesnek ne­
vezhető, nagyon közönségessé vált: 
majd minden kisebb s nagyobb birto­
kos főz és főzet. Temérdek zsidó szár­
mázott s telepedett közinkbe. Ezek 
italért csalják ki a szegény embernek 
véres verejtékkel szerzett vagyonkáját. 
A nö — férjétől ellopva — oda hordja

hangja csöndül : „Dicsértessék az Ur neve
— de régen láttam ezt a régi jó fajtát 
szólt s megró pogtatta fogai között a magot
— az a csakugyan, a javából. Az én időm­
ben. atyuskam, mindenfelé ilyon termett. 
Magam is ezt vetettem, ezt arattam, ebböli 
sütött anyó kenyeret, »Isten nyugasztalja.“ 
Kérdezi a cár : „Hol tettél szer a magjára f 
Volt-e nagy ára?“

__ Nagy ára ? oh, minden oroszok
atyja, ki vette volna lelkére, hogy az éle 
tot piaczra vigye ? Jutott az én időmben 
mindenkinek, se nem vettük, se nem a'luk
_ a pénz is kevesebb volt. De azért nem
hiányzott úgy, mint most, más idők voltak

— Hát merre volt a földje, jó ern 
bér — kérdezte a czár, mégis csak őrös 
lehetett, amelyik ilyen búzát termeti. Mi­
csoda kerülethez tartozott? Mivel volt ha-

— Az én szántóföldem az Ur szán­
tóföldje volt Ott volt a határ ameddig 
szántottam. A föld csak azé volt, aki te­
remtette, két kezünk munkájáért, mindnyá­
junknak elegendőt adott, áldott legyen az ö 
neve !

A czár keresztet vetett és megint kér­
dezte : Azt mondd még meg, atyuskám. 
miért termett, régente ez a gabona és miért 
nem terem már most ? És miért van az, 
hogy unokád két mankóval biczeg, a fiad 
egy boton jár, te meg egyre sem szo­
rulsz ? Miért látnak szemeid tisztán a 
jelenben a múltban? S fogaidat az idő 
miért el nem vásta ? Honnan van az atyus­
kám ?

— Onnan van, hatalmas czár, mert 
az emberek már nem maguk kozemunká- 
jából, hanem a más dolgából akarnak élni. 
Zsarolják a földet s felebarátaik verejtékét, 
Azt keresik, mi az enyém mi az övé ? 
Nem elégesznek be a magókéval és a má­
sét sokalják. Egymás között hereinek azon, 
ami Istené. Megtörik a természet törvényeit 
és védekeznek a Mindenható rendeletéi el­
len. Nem a mai világba való ez a gabona. 
Atyuskám, akkor termett még ez, mikor 
tiszteltük az Urat, szerettük egymást s a 
föld volt édes anyánk :

Ford : Isaák Hona.

gabonáját, majorságát s még ruháját 
is ; apák s anyák éhező gyermekeik 
szájaik elöl hurczolják oda élelemsze- 
reiket. Annyira elterjedt ez átkot hozó 
pál nkaivás s részegség, hogy még asz- 
szonyok, leányok s gyermekek közt 
is, sem bűnnek, sem szégyennek nem 
tartattk. Ezen egészséget feldúló, tes­
tet mecsevésztetö bünforrás elfojtá­
sára újabb időkben sok tétetett és sok 
nemes igyekezetei siker is koronázott, 

Mérsékleti társulatok alakultak An­
gol s más nemzetek között, sok ezrek 
s milliók mentettek meg ez által, testi, 
lelki s értéki veszélytől. — Ausztriában, 
sőt a pálinkafőzés és ivás egyik legis- 
méretesebb fészkében Galicziában 
nagyra terjedett, s mind inkább terjed 
ez az üdvös intézet. — Magyarorszá­
gon s Erdélyben a Székelyek közt is 
számos mérsékleti társulatok alakultak. 
Megyénk szomszédságában is, az úgy­
nevezett Avasban, több helységek la­
kosai, tiszteletreméltó papjuk kezébe 
tették le a pálinka nem ivás esküjét.
— Kormányok is kezdenek pálinka 
kórság s ragály ellen, erélyesen lépni 
fel. — A mull és jelen évben, Orosz­
országban a pálinkafőzés és árulás, 
követésre méltó szűk korlátok közzé 
szorittatott. —■ Mind a nállunk létező 
veszélynek nagy volta, mind a másutt 
használni kezdett óveszközök — azt 
hiszem — parancsolva hívják fel ko­
moly figyelmünket. Igaz, hogy a tárgy­
ban gyökeresen orvosolható rendsza­
bályok, csak törvényhozás és kormány 
utján létesülhetnek; azonban vannak 
eszközök, melyeknek létrehozatala nem 
haladja túl a megyei hatóság körét. 
Ily óveszközök azok. melyek iránt 
ezennel a Tekintetes Nemes Vármegye 
Rendei előtt jelen indítványommal fel­
lépni bátorkodom. — A részegségnek 
nagyobb előmozdítója nincs, minta 
hitelbe ivás. — Ha a szegény ember 
csak annyit ihatik, mennyit készpénz­
zel mindjárt kifizet, hasonlíthatatlanul 
kevesebbre megy, mint a mennyit 0 
már gajdoló fővel rovásra megiszik s 
másokkal megitat. — Igazán mondatik, 
hogy csak az első kupa bor drága . 
midőn a fö már zavart, a fizetés és 
fizethetésre többet nem gondolva isz­
nak s vendégelnek — s a soknál mi 
elfogyasztanak, még több rovatik reá­
juk- — s kevés órák alatt elprédalnak 
annyit, mennyit majd később hónapok 
alatt s végpusztulásokkal is — aug 
róvatnak le. — Ezen tekintetekér 
az italok hitelbe adások iránt, mirm 
régebben, mind újabb időben mars 
helyt, részint korlátozó, részinteg sz 
tiltó rendszabályuk keletkeztek, 
egész roppant Orosz birodalomban meg- 
tiltatott az, s egy a múlt évben kett 
parancs szerént senki sem tartozz 
italt, mi neki hitelbe adatik meg­
fizetni.

Honunkban is Nemes Udvarhely- 
' Szék már egy pár év elölt agya
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ezt tette. A hitelbei italadás megszű­
nése ott már is igen üdvös követke­
zésekkel jutalmazza, azon tisztelt tör­
vényhatóság ezen bölcs és Önzéstelen 
határozatát. — Felsőbb rendelet is lé­
tezik, még pedig már régóta, mely 
az ily hitelezést korlátolja, büntetés 
terhe alatt rendelvén, hogy senkinek 
is, három rossz forintnál többre italt 
hitelezni szabad ne légyen. Fájdalom 
a kormány ezen igen üdvös rendele­
té teljesítetlen hever. Mindenesetre 
kötelességünk Tekintetes nemes Vár­
megye Rendei letbe hívni s végrehaj­
tani ezen említett igen hasznos Kor­
mányi rendeletet. De azt hiszem, Te­
kintetes Rendek, hogy nem csak 
szabad, sőt kötelességünk ennél töb 
bet tenni. Szegény emberre nézve 
három forint is sok, s ha egy egy 
évben a három forintnyi hetelezés 
többször és sok Ízben ismételte­
ik, a tilalom czélja veszve van, s a 
szegénység a romlástól megóva nincs. 
Általánosan mondassák tehát ki, ital 
hitelbeni árulása, s adása ezennel ti­
los, — Menjen továbbá végzésbe, 
hogyha ezen ezen tilalom ellenére is, 
kortsmárosok hitelbe italt adnak, sen- 
hi is, az ily rárótt adósságot megfi­
zetni ne tartozzék, s végre határoz- 
tassék. hogyha valaki ilynemű adós 
ságot kész lenne is megfizetni, attól 
hozzátartozói u. m, az e"7",*lr

jen — éhelhalunk — köznépünk szá­
jától vonatik meg. Ezen szomorú kö­
rülmény bírta nemes Pest városát már 
is arra, hogy kebelében, az élelem 
szerekböli szeszgyártást, de sőt kemé­
nyítő készítést is eltiltson. Kétségtelen, 
hogy mind a két magyar honban több, 
s lehet minden törvényhatóságok fog­
ják ezen igen helyes példát követni.

És a régi, a modern kor emberei 
által sokat kigunyolt vármegye Rendei 
Wesselényi indítványára kimondották 
határozatilag, hogy italt hitelbe adni 
legkisebb összegig is óvakodjék min­
denki, mert hitelbe adott ital ára fel* 
szedhetésére, Tiszti engedetem nem 
fog adatni ; ezen határozathoz képest 
a 4 fö és 8 alszolgabiráknak megha­
gyatván, miszerint egy hitelezőnek is 
legkisebb ezentuli korcsmaadóssága 
felszedhetésére — political utón, tiszti 
engedelemmel ne légyenek, hogy ez 
által a miveletlen köznép részegeske­
dése lehetőleg korlátoltassék s a mind­
inkább terjedő korhelységnek, dologta- 
lanságnak, néperkölcstelenülésnek és 
elszegcnyülésnek gát vettessék. A má­
sodik ágára nézve pedig, minthogy a 
pálinka e megyében fözhetése betiltá­
sának csak úgy leendhet kívánt si 
kere, ha az nemcsak a megyében,ha 
nem’ a szomszéd megyékben, sőt a

ílOZZLUai IU/,U1 VI ill, *--------
házastársak, vagy gyermekek, sőt ro 
konok által is, — cselédekre nézve 
pedig, gazdáik által eltiltathassanak. 
Ha pedig a hitelezetteltek már meg­
fizették volna : azt az említettek vis­
sza kívánhassák töltök : ők pedig t. í. 
a korcsmárosok, és érdeklettek pana­
szára, a parancs áthágásáért pénzok 
elvesztésén felül még büntetést is szen­
vedjenek.

Második tiszteletteljes indítványom 
a pálinka főzést tágyazza. Legüdvösb 
s miveit századunk szelleméhez légi 
löbb lenne, hogy ország s világszerte 
a pálinka főzök, ezen nemcsak eltűrt, 
s szabadnak tartott, kanéin divatossá 
vált méregkeverö intézetek bezárassa­
nak ; s csak az iparművek készítésére, 
világításra s több efélére szükséges 
szesz előállítása végett létezzenek, szo­
ros felügyelet alá állított gyárak. Azon­
ban, ha szinte ily gyökeresen segítő, 
s nagyszerű intézvénynek, maga ren­
dén, azaz törvényhozás általi létrejöt­
tét még csak óhajtanunk s remény e- 
nünk szabad, s mint a valódi felvilá­
gosodás és aljas érdekektől! megtisz- 
tultság szép diadalát: ennek az égtói 
leendő megadatásáig sem szabad a 
közelgő veszélyt összetett kezekkel be­
várni. Eléggé tudjuk s érezzük Tekin­
tetes Rendek a jelen év gabona ter- 
mésbeni szűk voltát. Nemcsak nagy 
drágaság, sőt szükség áll küszöbün­
kön. Most minden véka gabona, mi 
pálinka főzésre fordittatik, élvezendő; 
adja Isten, hogy mondanom ne kel -

-----  nem a szomsscu —
megfizetni, attól haza mmden törvényhatóságaiban is a 
z illetettt szülék, közeiebbi aratásig országszerte betilta-közelebbi aratásig országszerte betilta­

tó, minélfogva alázatos tisztelettel ké­
ressék meg a Felséges Királyi Fökor- 
mányszék, hogy gabonából és egyéb 
élelmiszerekből pálinkát főzni, az or­
szágosan érezhető gabona szükség te­
kintetéből, az egész hazába betiltani 
méltóztassék. A megyei tisztségnek 
pedig meghagyatott, hogy mihelyt a 
tisztelt fökormányszéktöl, a pahnka 
főzést betiltó felsőbb rendelet megér­
kezendő, azt azonnal a megyében 
kihirdetni és hatósan teljesedésbe vé­
tetni el ne mulassza.

íme mégis csak ért valamit 
az a régi vármegye ?!

Egységes közoktatásügyi 
torvényt!

A közoktatásügyi miniszter újabban 
két a néptanítókat és népoktatásukét köz­
vetlenül érdeklő rendeletet adott ki.

Olvastam.
Intenczióját helyeslem, mert nagyon 

fontos dologról, a magyar nyelv tanításáról

Feltűnő benne az, hogy lépten-nyomon 
hivatkozik a folyó óv májusában kiadott ha­
sonló czólzatu rendeletre.

Hol veszem a jogot a szólásra ? Ott, 
mert oda tartozónak állítom magam, a 
hol a miniszter ur .kedves munkatársai

TannBNo hát ez adja meg az alapot arra, 
miszerint kérdezzem: meggyőződött már a 
miniszter ur, vagy Halász osztálytanácsos 
ur, hogy a Májusban kiadott rendeletének 
nincs eredménye?

Ha nem, miért az újabb rendelet V 
Ha igen, reméli, hogy ennek több

foganatja lesz ? , ,
Semmiképen sem. Akármennyi, akár­

milyen rendeletet adn ki, ha a végrehajtás­
ról nem gondoskodtak : nincs azoknak semmi 
positiv haszna. Üres szalmacsóplós s a leg­
több tanfelügyelőnél statisztikai arai, melyet 
lefele, nem közöl, ha közöl érvényt szerezni 
ennek nem tud vagy nem akar; felfele egy 
alázatos jelentés és rendben van minden.

Sajnos, ilyenek az állapotok.
Annyi a rendelet, hogy azt hiszem nem 

tévedek, ha állítom nincs az a miniszteri 
hivatalnok, aki megtudná mondani a szá­
mát. Hát a tartalmát ki tudná V

Útvesztő, cziira komédia az egész.
Foldozás, melylyel már vissza is élnek, 

mert a törvény § át tágítják, készítik a hogy 
kedvök szottyan. Már pedig axióma, hogy 
törvényt csak törvénynyel lehet m e g v ál­
tat n i.

Nálunk — úgy Iá szik — minden megy, 
minden lehet.

Kétségtelenül abnormis a helyzet, íei- 
tétlenül segíteni kell s nem szabad tovább 
tűrni, hogy a közoktatásügyi minisztérium 
csak’rendelet-gyár legyen. Igen, tessék min­
den az iskolát, tanítót, a népnevelési illető 
általános érvényű rendeletet összeszedni, az 
1858. XXXVIII. t. ez. t átdolgozni és az 
egész anyagot kodifikálni. Ez a munka szép 
és hálás munka lesz, méltó oly emberhez, 
ki nevét nemcsak a rendeletek alá, de Ma­
gyarország kultur-történelébe kívánja be­
írni És ha ez meglesz : legyen oly intenzív 
és oly erős a felügyelet, hogy a törvényt 
kijátszani ne tehessen, domborodjék ki fe­
lékezettel, nemzetiséggel szemben az állam 
óriási előnye és fölénye, akkor lehet, jöhet 
még uj korszak, de így ott vagyunk, a hol 
voltunk, legfeljebb a külmás változik, de a 
lényeg, a szellem nem és ez a főbaj.

Különben innét nem értjük azt a nagy 
dicsériádát, melyet a napisajtó eszközöl, 
sajnos szomorú körülmények, évtizedes szen­
vedések győztek meg minket arról, hogy 
minden közokt. miniszter Trefoil, Gsáky, 
Eötvös, Wlassics, míg miniszter. Az igazsá­
gos kritika akkor jön, mikor már az illető 
nyugalmazott miniszter : ekkor pedig már 
nem árt és nem használ.

Ha más nem teszi, tegye az őszinte, 
nyílt, férfias tanügyi sajtó s mondja nyíltan : 
Miniszter ur, mester ur rósz a népneveles 
34 éves csizmája, ne toldozza, hanem dobja 
sutba és csináljon uj csizmát, jó csizmát. 
Akkor hála érije nevét, de igy addig zeng a 
hvmnus, mig a hatalom tart.

A .kedves munkatársak“ pedig azt sze­
retnek, ha oly érdemekkel vésné a minisz­
ter be nevét a Clió kőkemény táblájára, 
hogy midőn mi, sőt a miniszter ur sem leend 
már — utódaink is áldva említsék nevét, 
mely alatt a hazának többet hasznait, mint 
a millió áru Manlicher és az azt hurezolók 
összesége.

Bobé 8ái4or.

Levél a szerke§ztőhoz.
(■tries Palink.)

Ezt a szép czíkket a szegedi Függet­
len Közvéleményből, Rostkovitz Arthur kiváló 
Kossulh-párti hirlapszerkesztö barátom újsá­
gából vettem át: . . . , ,,

Az irö-ember nehezen ír levelet. Úgy 
vagyok magam is. Pedig most szerettem 
volna a költészet virágos kertjéből szedni 
össze a szavakat, hogy azon szép sikered­
ért üdvözöljelek, a mit a debreczem papvá- 
lasztáson elértél, midőn a nagy templom
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papjává elvtársiddal Jánosi Zoltánt válasz-
toltátok. . . .. . m

Abba a történelmi nevezetességű tem*
plomba olyan erős fajú ember való ““** 
Jánosi Zoltán. Az epigonok ne mocskclják 
be azt a szent helyet, a hol Kossuth Lajos 
dörögte a nemzetgyűlés színe előtt az igaz­
ságot. Az önzés, a haszonlesés a P'aczra 
való ahol elvet, hitet és meggyőződést árul­
nak 'a kufárok. Azok pedig szép számma 
akadnak a kálvinista Rómában is, amint 
sajnosán tapasztaltam magam is, midőn a 
„Debreczen* ósdi, füstös szerkesztosógeben
robotoltam. . , «

Jánosi Zoltán győzelmét nagy jelentő­
ségűnek tartom én. Az igazság, a tiszta el­
vek és a függetlenség diadala az a kálvi­
nista felekezetben, ahová a mételyt a rom­
lást boczipelték a Tiszák, a Dégenfeldek és 
egyébb csuszó-mászók.

Csak hessegessetek mindenünnen okét. 
Kívánok hozzá erőt és kitartást. Nagytiszte 
letü Jánosi Zoltán urnák pedig add át üd­
vözletem. Ne felejtse soha, hogy abban a 
templomban nemcsak kálvinista papok hir­
dették az Ur igéit, hanem minden magyar 
Apostola, Kossuth Lajos is . . .

NAPI HÍREK.
Erzsébet.

Hullattok már szép, őszi virágok. Ne 
hullassatok el még szirmaitokat szép. Ma­
gyarországon. Hadd kössenek belőletek 
koszorút Magyarorszag virágai : szép asz- 
szonyai, leányai és vigyek el ezt a koszo­
rút Becsbe, egy szent asszonynak a ko­
porsójára. Annak a nagyasszonynak, aki 
vcdangyala volt a magyarnak. Akinek míg 
élt hét tör járta át szivét, mely áldott 
szivet azután egy örült aczélkóse vágta át. 
Kzelótt négy esztendővel. Amikor gyászba 
borult ez az ország. Amikor a legigazabb 
könnyet a magyarok ontották. — Mert 
meghalt Erzsébet királyné. -- Kialudt a 
mi koronánk gyémántjainak egyik legfény- 
löbb csillaga.

Gyilkos merénylet ölte meg őt. A gyű 
jólét, mely a trónokon ülőket halálra Ítélte.
A gyűlölet a szeretetet. Azt a szeretetni, 
mely a magyar nemzetet akkor ölelte át, 
mikor az elnyomatás rabbilincseit viselte. 
Azt a szeretetet, mely a magyarság sötét 
börtönében meggyujtotta a szabadság szö- 
vétnekének sugárkévéjét, mely hirdette : 
Ne csüggedj magyar I Lesz meg föltáma­
dás ! És lett.

S a géniusz, aki ezt a feltámadást hir­
dette, átszűrt szivével ott fekszik most 
a bécsi kapuczinusok sirboltozatában.
Egy fia mellett, aki átlőtt koponyával 
alussza örök álmát. Két világot megrázó 
katasztrófa két érczkoporsóban.

Négy év elmúlt. A tavasz rügyfakadá- 
sával, az ősznek lotnbhullajtusával s azó­
ta nincs a magyaroknak királynéja, mert 
meghalt Erzsébet. És ha lesz királyné, 
magyar királyné lesz-e az, mint ö volt. Ki 
tudja ? Ki tudna belenézni u jövőnek tit­
kos arabeszkekkcl beirt sejtelmes pirka- 
dásába V Ki tudja ? Hiszen a király mond­
ta : Sirhatnak a magyarok, mert elvesz 
tették az ö igazi királynéjukat.

És a fájdalomnak sírásával zokog a 
magyarság milliója, mikor visszatér a mi 
nagyasszonyunknak szomoruságos történe­
téhez. De a könycseppekböl, ami kiömlik,

fény árad, az ö lelkének fénye. Mely nem 
halt meg, mely ragyog, mely maga a ki 
engesztelődés, mely beragyogja onnét a 
magasból, a mi gyászos nemzeti ün­
nepeinket. Aradot is bizonyara, meg 
szeptember tizenkilencedikét is. A reánk 
borotó égbolt őszi derűjéből akkor is az 
ö szent lelkét látjuk hűséges magyarjaira

Áldott legyen a mi nagyasszonyunk 
emlékezete.

A kellői»""! ifjúság Kossuth-ünnepe.
Magyar nemzeti nagy ünnepünkből ős 

kollégiumunk ifjúsága is kiveszi a részét. Ez 
az ünnep méltó lesz a Kossuth nagy nevé­
hez és nemes tanuló ifjúságunkhoz, akiknek 
az élén most oly hazafias, kiváló fiatal fér­
fiú áll, mint a puritán kálvinista magyar 
Görömbey Péter szénior. A nemes tanuló 
ifjúság tegnap délulán 5 órakor tiszteletes 
Görömbey Péter szénior elnöklete alatt ulest 
tartott és többek hozzászólása után kimond­
ták, hogy a kollégiumi ifjúság f. hó 19 én 
d. u. Kossuth ünnepélyt rendez s ez ünne­
pély programmjának megállapítását és ren­
dezését egy feltétlen hatáskörrel bíró bizott­
ságra bízza. — És ezen 7 tagú bizottság 
tagjaiul megválasztanak : 1. Görömbe. Peter 
szénior egyhangúlag, 2. Harsány! Pál esküdt 
egyhangúlag, 3. Frater Ernő egyhangúlag, 4. 
Nagy Sándor egyhangúlag, 5. Szarka Lajos 
egyhangúlag, 6. Milotay István nagy szó­
többséggel és 7. Kolozsvári Mihály szó­
többséggé1.

vényekkel kell megjelenni. A Kossuth jel­
vények között legsikerültebbek azok az ezüst 
Kossuth melltük, melyeket Löfkovits Arthur 
ékszerész kószittetett és a melynek darabja 
1 koronáért megszerezhető.

A gazdaközőnség figyelmébe.
A lábas jószágtartó gazda közönség 

figyelmeztetik, hogy sertés, juh, valamint 
szarvas marhákat a folyó év és hó 16. 
napjaira kitűzött vásárra Nagyváradra az 
ott uralgó száj és köröm fájás miatt ne 
hajtsanak.

A déli bábok haxája
ez. látványosság szept. 20. 21. és 22-i elő­
adásai iránt óriási érdeklődés nyilvánul a 
közönség körében. Az A) bérlók a 20 a 
B) bérlők a 21-i és a C) bérlők a 22-1 esti 
előadásra szept. 15-ig elővételi joggal bír­
nak Lesz még ezenkívül 21-en délutáni elő- 
adás is, mind a négy előadás rendes hely­
árakkal. A darab a Budapesti Uránia szin- 
házbán egymásután 25 előadást ért már 
meg Érdemes vendégei is lesznek az első 
előadásnak : Molnár Viktor miniszteri ősz- 
tály tanácsos, az Uránia színház elnöke es 
Szana Tamás igazgató, a kit Debreczenhez 
ugv *s kedves emlékek kötnek. Teljes fény- 
nyel mutatják be Lovász Jánosnak és Ha- 
ranghy Györgynek eme kiváló értékű darab- 
iát s gondoskodnak egy kis meglepetésről 
is Ugyanis notabilitásait s megyénk kép­
viselőit is lathatjuk majd életnagyságu szí­
nes képekben a falra vetítve. A darabban 
előforduló magyar dalokat a Magyari test­
vérek muzsikája kiséri. Jegyeket mind a négy 
előadásra László Albert és társa könyvkeres­

kedőnél lehet szept. 10-töl kezdve váltam.

A csendőrlaktanya áttétele.
A mátai csendörlaktanya átvetele ma 

délelőtt történt meg. A laktanya átvételénél 
jelen voltak Körner Adolf tanácsnok, Aczel 
Géza főmérnök és gróf Csáky csendőrszá­
zados.

A függetlenségi kör Kossuth kapája.
A függetlenségi kör B. Nagy János 

elnök, derék polgártársunk indítványára el­
határozta, hogy Kossuth Lajos születésének 
századik évfordulójára a kör részére Kossuth 
kupát készíttet. A művészi kivitelű kupát 
K. Tóth Sámuel esztergályos készíti. A kupa 
már elkészült és ma reggel érkezett meg az 
érczöntődéböl a Kossuth képének dombor­
művé, melyet most erősít a kupára K. Tóth 
Sámuel.

Honvédek kincstári lótartók figyelmébe.
Ertesittemek a honvéd kincstári ló- 

vállalkozók, hogy lovaik átvétele végett 
folyó hó 11-én délután 2 órakor a in. kir. 
2 ik honvéd huszár ezred laktanyájában je­
lenjenek meg.

Érlekexlet a pincsi rendtartás ügyében.
Debreczen piaczi és vásári szabályren­

delete ki volt tűzve a júniusi közgyűlés 
tárgysorozatára. Némi pótlás végett azon­
ban levették a tárgysorozatról és visszaad­
ták a városi tanácsnak. A vásári rendtar­
tásra vonatkozólag különösen az ipartestu- 
lelnek voltak aggodalmai. Tegnap ez ügy­
ben Körner Adolf tanácsnok elnöklesóvel 
ülés volt a városházán, amelyen az ipar­
testületet Tóth Kálmán elnök képviselte. Az 
értekezlet folyamán Tóth Kálmán elnök 
megtette észrevételeit a szabályrendeletre 
amelyet a gyűlés tudomásul vett és elfoga­
dott. Az uj rendtartás most már a tanács 
elé kerül.

A fodrászok és a Kossuth ünnep
A debreczen! borbély és fodrászok 

szakosztály e hó 9-én tartott ülésén haza­
fias lelkesedéssel elhatározta, hogy Kossuth 
Lajos nagy hazánkfia születésének 100 éves 
fordulóján, Szept. 17-ón üzleteiket egész 
nap zárva tartják. - Kérik a kozonsé- 
get, hogy ezt szives tudomásul vegyek.

üt üzlet!

Sikerült Kossuth melltük.
Pár nap múlva az egész magyar nem­

zet ünuepet ül. Kossuth 100 dik születés 
napjának évfordulóját ünnopeljük és ezen a 
napon minden magyarnak érezni kell ennek 
az ünnepnek jelentőségét. Kell, nogy min­
denki feldíszítse házát és hogy minél ma­
gasztosai)!) legyen az ünnepoly, Kossuth jel-

Megnyiit ASZTALOS JÓZSEF divat és rőíös áruk raktára P 
Legnagyobb választék! Legújabb kivitel ! Elismert ixlés

15 forint vásárlás után — még ha. részletekben történik

Hajnali tüxilárma.
A Csapó-utczai tűzoltó őrtanyát teg­

nap hajnalban tüzjélzés verte fel. UgYa“' 
csak a Csapó-utczai Bihari-féle házból J 
leztek tüzet. A tűzoltóság Publtg Ernő ■ 
főparancsnok vezetésével azonnal a he y 
színen termett, de dolga nem akadt. A 
jelzés vak lármának bizonyult. A Bihari- 
házban ugyanis pékmühely van, itt ra 
óriási nagy tüzet, ez vezette félre a 
jelzőt. A tűzoltóság csakhamar visszatéri 
laktanyába. ______ ______ _______

" Debreczen, Kossuth utcza 
Csak elsőrendű gyártmány ’•

— hazai hirnavas ivónktól 06? szép
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A Kossuth-imnep és az nzletvllág.
Egy jeles, lelkes, hazafias derék 

debreczeni üzletembertől vettük a kö­
vetkező figyelemre méltó sorokat :

Tisztelt Kedves Szerkesztő ur 1
Téves intézkedés volna azt kíván­

ni, hogy a kivilágítás alkalmakor az 
üzletek zárva legyenek, mert a bezárás 
csak a sötétséget növelné. Már pedig 
a nyílt ünnepiesen ’feldíszített üzletek 
fogják a kivilágítás fénypontjait ké­
pezni.

Természetesen 17-én már szégyen 
volna ha ünneprontó kalmár akadna. 
Ezt esetleg megakadályozandó méltóz- 
tassék résen lenni.

1 város szeszszakséglete és a tanács.
Debreczen város tanácsa a sokféle 

üzlet mellett pálinkaméréssel is foglalkozik. 
Nagybani szeszkereskedést tart fenn és 
e mellett kispálinkamérést is nem res­
telve, hogy a város mint erkölcsi testü­
let pálinkaméréssel foglalkozik. És mindazt 
teszi azért, mert a város pálinka képviselője, 
finánczininisztere Papp László erőltetett és 
erőszakos eljárásai folytán ki tud mutatni 
pár ezer korona hasznot. Nagyforgalmat csi­
nál a városi szeszkereskedés minden évben 
és rendesen ilyenkor ősz táján szerzi be a 
szesztermelőktöl, gyárosoktól szükségleteit 
De mikor ezt teszi, a tanács a legszabály­
ellenesebbe» jár el. Nem ö vásárol, mit som 
tunnak erről, hanem Papp László üzletve­
zető elutazik, jó magas napidijakat felszá­
mít és vásárol szeszt, képviselvén az ö 
személyében a nemes varos tanácsát. — 
Teljhata.ómmal rendelkezik, annyit ad a 
szeszért, amennyit jónak lát, senkinek a ta­
nács urai közül eszébe nem jut megkér­
dezni, avagy utána járni, nem e lehetett 
volna olcsóbban beszerezni azt a szeszt és 
ilyenformán némi megtakarítást eszközölni 
a város amúgy ii üres kasszájának. Mert 
eddig Papp László attól szerezte be a szeszt 
akitől jónak látta, nem nézte ó sem, vajon 
nem szerezhetné-e meg olcsóbban. Most is­
mét közeledik az az idő, mikor a városnak 
nagyobb mennyiségű szeszre van izüksége. 
A város érdeke itt is azt követeli, hogy 
nyíltan, ne úgy mint eddig suttyomban, egy 
ember akaratától függve, vásároltassák a 
szesz. Felhívjuk mái most úgy a tanács, 
mint a főispán figyelmét, hogy a ta­
nács niyltan cselekedjék ennél az üzletnél 
is és ha már megbízzák is Papp Lászlót a 
város képviseletében a százezrekre terjedő 
bevásárlással, a tanács jóváhagyásával tör­
ténjék a vásárlás és ne Papp László akara­
tától függjön, kitől szerzi be a szeszt.

Ugyancsak pár hét múlva utazik el 
Papp László a Szilágyságba szilvórium es 
törköl vásárlása végett. Ez is hasonlokép 
történik mint a szeszvásárlás ; a tanács 
mit sem törődik, Papp László vásárol attól 
akitől akar, nem nézve, hátha másutt olcsób

dolgozni és a tanácsnak módot találni, ilyen 
eset többé elő ne forduljon, utóvégre Papp 
László is, a városi tanács is számadással 
tartozik a város közönségének, hogyan sá­
fárkodnak a város vagyonával. Az ilyen üz­
letkötések is elősegítik a 60%. pótadót. Tel­
jes nyíltságot és szigorú ellenőrzést követel 
a város közönsége a tanácstól.

Bebreezen Kossuth emlékeiét.
A szeptember 17-iki Kossuth-ünnepsé- 

geket előkészítő nagybizottság tennap délu­
tán öt órakor ülésezett a városháza nagy­
termében Komlóssy Arthur főjegyző, pol­
gármesterhelyettes elnöklése mellett. Jelen 
voltak a bizottság tagjai közül : Bakonyi 
Samu dr., Bészler Károly, Szabó Kálmán, 
Varga Lajos dr.. Váczy János, Körner Adolf 
Tóth Kálmán, Mayer Emil, 0, Végh János 
Az értekezlet legelső sorban a lakoma ren­
dező bizottság javaslatával foglalkozott s 
hozzájárult ennek olyatén indítványához, 
hogy a Bika dísztermében 17-óu déli egy 
órakor tervezett bankettet elhagyva, este 
rendeztessék a társasvacsora a Dobos éttér 
mébe. A lakoma rendező bizottság azzal 
okadatolta meg> javaslatot, hogy délbenlalig 
van idő, az ünnep méltóságához illő köze- 
bédbez. A nagybizottság hozzájárult az ün­
nepség sorrendjéhez is és lelkes éljenzés­
sel fogadta el a tüzes, hazafias hangú föl­
hívást, mely falragaszokon hívja fel Deb­
reczen polgárságát Kossuth Lajos századik 
születésnapja kegyeletes megünneplésére.
Az ünnepség sorendjét most teszi közzé a 
nagybizottság. Aalamint a díszközgyűlés 
meghívója is ma küldetik el a bizottsági ta­
goknak és egyes hatóságoknak, A meghívót 
Puky Gyula főispán irta alá és főispán sze­
mélyesen fogelnökölni a díszközgyűlésen,‘.mely 
alkalomra teljesen ujonan festették és Kos­
suth L. óletnagyságu képével díszítették a 
városi székház nagytermét. A díszközgyűlés 
délelőtt fél tizenegykor fog megkezdődni. 
Tárgyai a következők : 1. Puky Gyula el­
nöki megnyitója. 2 Ünnepi beszéd. Tartja: 
Bakonyi Samu dr. városi törv. hatósági bi­
zottsági tag. 3. Komlóssy Arthur felolvassa 
és a díszközgyűlés tudomására hozza a Kos­
suth Lajos emléke megörökítésére vonatkozó 
közgyűlési határozatokat. 4. A díszközgyűlés 
berekesztése s a jegyzőkönyv hitelesítése.

Az adókivető tlzotbíg működik.
Dr Király Péter munkatársunk kérte 

fel lapunkat a következő közérdekű sorok
közlésére: „

,Debreczenben az adókivető bizottság 
működése egyszerűen unikum a maga ne­
mében. Azon adótételeken, melyet példátlan 
drákói kegyetlenséggel állapított meg a n- 
náncz referens — az adókivető bizottság 
nem változtat semmit, — sőt afféléit nem 
is tárgyal, nem is gondolkozik, nem is tö­
rődik véle. A fináncz referens az elnök fel­
hívására előadja, hogy p. o. x. y. adófizető 
polgárnak régebben a III. oszt. kér. adója 
volt 24 korona, most pedig „minima- 
1 i s‘ alapon fölemelték 74 koronára.

Erre aztán az elnök — előre bocsájt- 
ván hogy a bizottságot a legmesszebbmenő 
jóindulat vezéreli az eljárásnál, sajnálattal 
jelenti ki, (mellöztetvéu minden tanácskozás 
és a bizottsági tagok meghallgatása hogy 
ezt a fináncz referens által megállapított 
adóösszeget nekik megváltoztatni nem lehet, 
mert a magas minisztérium őket attól ren­
deletileg eltiltotta. , .

Ez uraim ! Igen tisztelt Bizottság !

léktekintetet és kedvezést, meghallgassák az 
önkónyüleg és igazságot nem ismerő szi­
gorral kivetett magas adó ellen fölszólaló 
polgárt; gondolkozzanak, tanácskozzanak an­
nak kifogásai felett, mérlegeljék annak érveit 
és rószrehajlatlan igazságszerettei határoz­
zanak az ügy érdeme felett.

így igen tisztelt Bizottság semmi értel­
me nincs annak, hogy Önök együtt, mint 
adókivetőbizottság hivatalos funkeziót telje­
sítenek. Ha Önök előtt Szentirás mindaz, a 
mit a kérlelhetetlen finánezreferens előad : 
akkor kár az együttulóssel az Isten diága 
idejét vesztegetni és kár az adófizető pol­
gárokat a maguk szive elé czitálni, csu­
páncsak azért, hogy kigyönyörködhesse ma­
gát egy semmi lelkiismeretes inunkat nem 
végező adókivető Bizottságban.

dr. Király Péter.

_______ . 0lCS, ." nem törvényes eljárás. Nincs joga a magas
ban is beszerezhetné. Ennek sem szaba [njniszteriumnak ahhoz, hogy a torvény nyíl 
megtörténni nem lehet, hogy Papp László' ^játszására ós megsértésére utasítsa önöket
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„Vidékiek fcekőltöxéie Bebreczenbe.“
A városi tanács — mint annak idejé­

ben hirt adtunk róla — a koronázási ala­
pítvány irodalmi czélokat szolgáló kamatai 
terhére kinyomatta Zoltai Lajos városi se­
géd levél tárnok „Vidékiek beköltözése 
Debreezenbe 1564—1640 között czimü 
munkáját, amelyet a szerző „a város múltja 
nagy szeretőiével“ Debreczen város közön­
ségének ajánlott. A tanács, amint most érte­
sülünk, ez érdekes munkát, hogy minél szé­
lesebb körben ismeretessé tegye városunk 
múltjának azt a sok szenvedésekkel terhes 
korszakát, amelyet Zoltai legnagyobb rész­
ben eredeti források, a város régi jegyző­
könyvei alapján rajzolt meg említett dolgo­
zatában, — ingyen szétoszlatta. Első sorban 
is a városi törvényhatósági bizottság tagjai 
kaptak belőle. Most folyik a szétküldése a 
helybeli iskolák, kaszinók, olvasókörök, egy­
házak, a hajdumegyei városok ós községek, 
valamint a testvér törvényhatóságok részére 
szánt példányoknak. A megjelent példányok 
egyik kisebb része eladásra umrad. Kapható 
a városi nyomdában. — Ára 50 fillér.
A debreczeni színtársulat tiszteletbeli tagjai.

A Klaszikus magyar színészetnek Deb- 
reczenben még élő kiváló alakjait Makó 
Lajos színhazunk uj igazgatója társulatával 
egyesítve társulata tiszteletbeli tagjai czimó- 
vei tisztelte meg. Az erős magyar érzésű 
nemes becsvágytól lelkesített igazgató az 
erről szóló okiratot a mai napon kuUIóte 
meg a három veterán színésznek : Mán- 
daky Bélánénak, Foltényi Vilmosnak ós 
Mándoky Bélának.

Unaek a honvédbakák.
Sok bánatos anya, sok szerelmes 

leányzó szivének kedves az a bír, hogy ba­
káink pár nap múlvaithon lesznek. A 3-tkhon­
véd gyalogezred most Tenke mellet gyakorla­
tozik. Szombaton, 13-án lesz az általános 
lofuvás s az ezred háromnapi menetelés után 
hazatér. A kiszolgált katonák már a lofuvás 
napján elhagyják az ezredet.

A Bákóczy-atczai elemi iskola megnyílt.
A Rákóczy-utczai elemi iskola, amely 

báráuyhimlő-eset miatt pár napig zárza volt, 
a mai napon megnyílt.

Heghalt a mórra csavargó.
Pár héttel ezelőtt egy Sinner János 

nevű, hatvannyolez éves ember került Deb^ 
reczenbe. Morvaországból jött a 1.8 éves 
öreg ember s végig koldulta fél Ausztriát, 
fél Magyarországot, inig Debreezenbe jütott. 
Itt valahogyan pénzre tett szert s a hosz- 
szu koplalás után úgy jóllakott sok minden 
jófajta eledellel, hogy belébetegedott A sok 
gvümölcsevésböl előbb vérhast, majd hasi- 
hagvinázt kapott a szerencsétlen ember Be­
került a közkórházba, hol a gondos ápolás
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1902. szeptember 10.

A Debreczeni Dalegylet
m. t. működő tagjait - különös tekintettel 
a f hó 17-én tartandó „Kossuth ünnepélyre 
— tisztelettel felkérem, hogy a pénteki dal- 
órán (12-én) a szokott helyen, teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjenek. Deb,ec*e"’ 
1902. szeptember hó 10. Gsurka István d. e. 
titkár.

Kossuth ünnep
Balmazújváros község képviselőtestülete 

a folyó hó 5 én tartott közgyűlésén nagy 
lelkesedéssel elhatározta, hogy Kossuth Ba­
jos születésének százéves fordulóját a folyó 
hó 21 én méltó módon megünnepli és ugyan­
akkor a Semsey-féle kastély kertjében nép­
ünnepélyt rendez, amelynek megtartásával, 
valamint az ünnepély műsorának megálla­
pításával közgyűlés az elöljáróságot biz a 
meg.

A színházi bérlet.
Tegnap közzétettük inár Makó Lajos­

nak az uj színházi évről szóló jelentését, 
melyet a napokban fognak a varosban szét­
hordani s kifüggeszteni. A szeptember dU-án 
kezdődő uj évadra az igazgató a kővetkező 
bérletet hirdeti : 1.) Családi páholy 180 elő­
adásra 1440 korona, 120 előadásra 9b0 ko­
rona, 00 előadásra 480 korona 2.) hold­
szinti és első emeleti páholy : 180 előadásra 
1080 kor., 120 előadásra 720 kor., 60 elő­
adásra 300 kor. 3.) Másodemeleti páholy : 
minden előadásra 900 kor., 180 előadásra 
720 kor., 120 előadásra 480 korona, 00 elő­
adásra 240 kor. 4.) Támlásszék az 1—7 
sorban minden előadásra 360 korona, 180 
előadásra 288 korona, 120 előadásra 132 
korona. 00 előadásra 90 kor. 5.) Támlásszék
7__12 sorban minden elöadáséa 300 kor.
180 előadásra 240 korona, 120 előadásra 
160 korona, 60 előadásra 80 korona. 6.) 
Támlásszék a 11-27 sorban minden elő­
adásra 250 korona, 180 előadásra 193 ko­
rona 110 előadásra 127 korona, 60 elő­
adásra 64 korona. 7.) Emeleti zartszék 1. 
sor - minden előadásra 170 korona. 1801 
előadásra 140 korona, 120 előadásra 90 
korona, 60 előadásra 46 korona. 8.) Álta­
lános bemenet : minden előadásra 140
korona. . . ...

A régi bérlők jogát szeptember 14-tol
szeptenber 25 ig tartják fenn. A bórletpénzt 
két részletben kell fizeini, az első a jegy 
átvételekor, a másodikat 1903. újév napjan. 
A színházi év 1902. szeptember 30 tói 1903 
május 11-ig vagyis összesen 224 napig fog 
tartani.

neje Kis Eszter veszik a debreczeni 798o 
sztjkvben 3888/46 hrsza. foglalt 160 h □ 
öl majorsági föld házhelyet Kacz Lajos es 
társaitól 963 kor. - Neuhauser Lajos es 
neje Graff Terézia veszik a debreczeni 3443 
sztjkben 3818 hrsza. fog alt o35 □ ol Csí­
pőkért! szőlőt özv. Mah meiszter Adámnó 
Bartha Juliánnától 1360 kor. — Tóth Ist­
ván és neje Német Mária veszik a debre- 
czeni 443 sztjkvben foglalt Bercsényi-utcza 
22. sz. házat Nagy József es neje Király 
Juliánnától 2950 kor. - Kiss Miklós veszi 
a debreczeni 2349 sztjkben foglalt nyugati- 
utcza 22 sz. házat Kiss Miklósné Gyarmati 
Juliannától rá eső felerészt osztály czitnen 
530 kor. értékben. — Volincsák János és 
neje Tóth Lidia veszik a debreczeni 8022. 
sztjkvben 3847/27 hrsza foglalt 400 □ ol tó- 
czó° kerti szőlőt Kecskés Mihály és neje 
Tóth Zsuzsannától 1640 kor. — Va-on Sán­
dor ügyvéd veszi a debreczeni 1898 sztjkv- 
bon 7360 hrsza foglalt 4 hold 350 □ ól on- 
dódi földet László Józseftől 3000 kor - 
ifj Horváth János veszi a debreczeni HU4 
sztjkvben foglalt Miklós-utczai 28. sz hazat 
Vásárhelyi István és neje löro Zsófnatol 
21000 kor. — Nagy János és neje Koncz 
Erzsébet veszik a debreczeni 4555 sztjkvben 
4336 hrsza. foglalt 190rJ öl libakerti földet 
Miskolczi Imréné Koncz Mária és varga 
Istvánné Koncz Juliánnától 1066 kor. 66 
fillérért. .

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Major Gábor és neje Kurbus Mária ve­

szik a debreczeni 8247 sztjkvben 4847/25 
hrsza foglalt 300 □ öl tóczós kerti szőlőt 
Vavrincsak János és neje Tóth Lídiától 2600 
kor. — Szűcs Pál és neje Kalmár Juliánná, 
Szodinyi Nagy Sándor és neje Tóth Erzsé­
bet és Rásó György és neje Madarász Esz­
ter veszik a debreczeni puszta Elepi 17o 
sztjkvben foglalt 135 hold tanya földet 
Csáky Gergelytől 90,000 kor. - Sverta 
Gyula és neje Jobbágy Mária veszik a deb- 
reczeni 2231 sztjkvben foglalt Csokonai-ut- 
cza 8. sz. házat Janiloi Zsigmone és neje 
Kákos Margittól 4600 kor. Falyo János 
veszi a debreczeni 6821 sztjkvben o40^ 
hrsza foglalt 1035 □ öl Boldogfalvi-kerti 
szőlőből 300 □ ölet Hatvani István es neje 
Gál Erzsébettől 1080 k. — Leskó István 
és neje Kovács Eszter veszik a debreczeni 
7985 sztjkvben 3889/13 hrsza. foglalt 160 /» 
□ Öl majorsagi föld ház helyet Kacz Lajos 
és társaitól 700 kor. — Bányi János és

Corda Frátres.
(A meghátráll magyar ifjúság.)

A „Nagyváradból vettük át e jelesés 
igaz czikket :

A magyar diákság egy külföldi áram­
lattól felpezsdülve, élére állt egy mozgalom­
nak, a „Corda Frátres“ nemzetközi diákszö­
vetségnek.

Vezető szerepét nagy lelkesedéssel kez­
dette meg. — Lelkesedését nagyban fokozta 
az a mámoriló győzelem, a melyet a román 
nemzetiségi izgatók ellen a túri ni nagy gyű­
lésen a magyar diákok arattak. Európa mü­
veit fiatalsága vetélkedett az olasz előkelő- 

I ségekkel a magyar kiküldöttek ünneplésében,
1 s a magyar diákok győzelme tökéletes volt, 
midőn a Corda Frátres elnöke magyar em­
ber : dr. Ludvigb Rezső lett.

Elnöklete alatt nagy buzgalommal és 
úgy a külföldön, mint hazánkban szép si­
kerrel megindult a Gerda Frátres szervezé­
se, s most a legnagyobb energiával készül 
tok a III. nemzetközi diákkongresszus meg­
tartására, mely Budapesten, a müveit világ 
minden részéről összejött ifjak részvételével, 
folyó év szeptember hó végén lett volna 
megtartandó.

őszintén megvellva, s ösmerve a mi 
ifjaink gyenge diákéletét, az ifjúság közül is 
igen sokan félve tekintettünk a kongresszus 
elébe. Lesz-e elég ereje a magyar diákság­
nak e kongresszust összehozni, megtartani ? 
s ha lesz, lesz-e valami positiv eredmé­
nye a jövendőt alkotó elem tanácskozá­
sainak.

Bizalmunkat emelte a külföld meleg 
érdeklődése, növelte kormányunk meleg pár­
tolása nagyjaink, városaink anyagi és szel­
lemi támogatása, s most midőn már szinte 
bizalommal vártuk a fejleményeket, egy­
szerre az elnökség kiád egy komünikét, mely 
úgy szólván minden megtorlás nélkül tu­
datja, hogy a kongresszus elmarad, s az el­
nökség hivatkozva elért eredményeire le­
mond tisztségéről.

— Mi teszi mindezt ?
Indoka mindössze annyi, hogy a kon­

gresszusra jelentkezettek egy bizonyos töre­
dékének a kongresszusi a magyar államnak

épen úgy, mint egyes szomszéd államoknak 
belügyét érintő politikai és nemzetiségi viták 
és demonstrátiók színhelyévé tenni eltökélt 
szándéka.

Nem tudom milyen eszközöket helye­
zett e fenyegető töredék kilátásba, a mely a 
Corda Frátres elnökségét megriasztotta, de 
tudom és hiszem azt, hogy a magyar kor­
mány, mely az egyesületnek szellemi támo­
gatásán kívül 25 ezer korona anyagi támo­
gatást is nyújtott ; lelkes nagyjaink, kik — 
mint az elnökség büszkén hirdette - leg­
nagyobb figyelemmel kisérték működésüket; 
városaink, melyek hazafias kötelességüknek 
tartották minden módon pártolni ifjaink 
egyesületét, a külföld müveit társadalma, 
mely már egyszer széttörte a dissiden- 
sek fegyverét, oly hatalmas támogatója 
lett volna a C. F. józan és igazságosan 
gondolkodó többségének, hogy az a töre­
dék nem diadalt, de megszégyenülést aratott 
volna.

A ki a harcztérről a csata előtt meg­
fut, csúfosabb veieséget szenvedett mint 
ha’legyőzetett volna. Ne n féltünk mi soha 
a csatától, s szégyenpir borítja arczunkat, 
hogy most éppen a mi bátor ifjúságunk 
fut meg, nem kezd csatát s visszavo­
nulásával győzelmi babért nyújt az ifjúsági 
izgatóknak.

Nem a magyar ifjúság, az egész ma­
gyar nemzet csúfos vesztesége e visszavo­
nulás, » a külföld, mely előtt oly nagyon 
igyekeztünk mindig feltüntetni s mi suveré- 
nitásunkat, nem hogy a rólunk terjesztett 
ferde felfogásait fogja megváltoztatni, de be­
bizonyosodik gyenge voltunkról.

Kiben nem bízott az elnökség ?
Az ifjúságban talán ?
Épen a C. F. elnöke a közel múlt­

ban szem és fültanuja volt a kassai orsz. 
diákgyülésen, hogy a magyar diákok a leg- 
elkeseredettebbek küzdelmeit képes volt egy 
puszta szó kibékíteni, lecsendesileni, mely a 
magyarság megvédésére szólította őket, ta­
núja volt annak a páratlan lelkesedésnek, 
mely épen a Corda Fratres elnökének szavai­
ra a viszálkodó ifjak szivét, lelkét egye­
sítette. ,

Avagy nem bízott a magyar nemzet­
ben s annak erős kezű kormányában ?

Ezt az elnökségről föl sem lehet
tenni. „ .. . .

A ifjúság vezetőinek álláspontja indo­
kolatlanul áll előttünk, de bármivel indo­
kolják is azt, mindene-etre hibáztak ezzai, 
hogy a fenyegető veszély előtt elkeseredve 
lerakták a fegyvert s visszavonulásukká
quasi dokumentálták az egész világ elölt a 
mngyar nemzet gyengeségét mely nem ké­
pes gyalázóinak, s megtámadóinak undo« 
seregét letiporni. •

Még abban az esetben is lesz 
képtelensép s a mitől Isten óvjon - az el­
nökségnek iguza volna, hogy Magyaré» 
gon a nemzetiségi izgatókat megfékezni 
már nem lehet, még akkor is hibázott 
vezetőség, mert a magyar diákság gyen» 
ifjúsági szervezetét ismerve olyan tuzpro“ 
ba vitte erejét, melyet az ki nem á 
melynek veresége az egész Magyarország 
árnyékot vet. .

lantioviti Jtw-

Böszörményi levél.
Kutya csendes világ van nálunk és 

szélcsendben csak várjuk, lessük mi 
ki lesz már rendőrkapitányunk. 4nW[

Innen 3 pályázó van, Somossy 
ügyvédjelölt, Kelemen Gábor »olt szám« 
és Frank Imre ügyvéd. Képzettség 
legkiválóbb Frank, a ki pártunk egy
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kesége, de kiváló igazságérzetü ember, leg. 
több közig, tapasztalata van Kelemen Gá­
bornak — halljuk az alispán is őt ajánlotta 
mert Így gondolkozik, ha én alispán lehe­
tek miért ne lehetne Kelemen rendőrkapi­
tány Böszörményben — mi meg azt mond­
juk még Dermár is — legfiatalabb Somossy 
Antal ő neki más érdeme nincs. Húzzák, 
halasztják a kinevezést és Paksy Károly ur 
három nyerget ül. Azt nem tudom lelfogni, 
hoay eskü alatt szolgáló közigazgatási tiszt­
elő mint Paksy, a ki most a városi taka­
rékpénztár ügyésze, hogy lehet a Segelyzö 
Népbanknak igazgatója ? És ha a saját te­
remtette pártbank és a városi tak, ptr. így 
a város egyformán és veszélyesen van érde­
kelve, melyiknek menti meg inkább a bőrét.

Azt hiszem a magáét! No ha ez nem 
inkompatibilis, akkor semmi se az a vi 
lágon. .

A nánási atyafiak megrugtak minket 
egy kortesfogó, miatt, a miénk közül is visz- 
szarugott egy. Elóg ! Legyen béke fiuk és 
kezdődjön a verseny a tanulásban : a ki 
szin kitűnővel érik az^ legyen a győztes.

Hat tantermünk üres, a miniszter nem 
adott pénzt tanítói állásaink betöltéséré.

Minek is ? Hiszen mi tőlünk csak évi 
300 ezer koronát szed az állam s rekom- 
penzátioul járásbíróságot 5 csendőrt és « 
finánczot ad.

Oh boldog nemzetiségek, kiket ellátnak 
a mi, a magyarság pénzén, kitűnő állami 
iskolákkal.

A polgári iskolánk virágzik, de leá­
nyainkat nem veszik fel az állami képzőkbe 
még kitűnő bizony.tványnyal sem. Debre 
czauben sem férnek. Van egy eszmém . 
forduljunk a miniszterhez állítson fel Hajdú­
böszörményben egy állami tanitonőképzőt ! 
Lássuk mit szól hozzá.

Elég terhet hordozónk már, kimerül­
tünk. segélyt mi is várhatunk, az ügy kíván­
ja a felkarolást, mert tultömöttség van min­
denütt.

Boncsuk ki a zászlót, ki tudja, hát ha 
nyerünk.

Tőr.

gári teher áruk (élő állatokat és gyorsan 
romló árukat kivéve felvételét f. évi szep­
tember hó 15. 16. és 17 ón Kutti, Mária- 
Sasvár, Nyitra Jablonicz és Szenicz állomá­
sain beszünteti.

Tekintettel továbbá arra, hogy egyes 
vonalak a katona szállítmányok által rend­
kívül igénybe vétetnek, a vasúti üzlotsza 
bályzat, valamint a nemzetközi egyezmény 
határozmányai és a kereskedelemü.yi ra. 
kir. miniszter ur Ö nagyméltósagának f. évi 
aug. 26 án kelt magas rendelete alapján 3 
napi időleges szállítási póthatáridő fog fel 
számíttatni azon polgári teheráruknál, me 
lyek f. évi szeztember hó 16. 17. és 18-án 
a párkánynána-marcheggi, a pozsony-kutti-i, 
a kutti nagyszombat-szeredi, a pozsony-ujvá- 
ros-lipótvári és a galánta-zsolnai vonalak 
állomásain feladatnak, ezen vonalak állomá­
saira rendelték, avagy ezen vonalakat át­
menetileg érintik.

A kereskedelmi és iparkamara.

CSARNOK.

261—1902. v. k. sz.
Árverési hirdetmény.

A derecskéi kir. jbiróságnak V. 
79/4—1902 sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Dr. Reich Jó­
zsef ügyvéd bpesti lakos részére Szűcs 
Ödön h.-pályii lakostól 3600 kor. tö­
ke, ennek 1895. é. szept. 15-töl szá­
mítandó 6°/o kamatai és eddig össze­
sen 242 k. 30 fi. perköltség erejéig 
1902. é. jul. hó 30-án biróilag le és 
felülfoglalt és 2330 koronára becsült 
szobabútorok stb. ingóságok 1902 évi 
szept. 11-én d. u. 3 órakor kezdetét 
veendő és H.-Pályiban alperes lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett szükségeseién becsáron 
alul is elfognak adatni*.

Derecskén, 1902. 6. aug. 21-én.
Oláh Géza bir. kiküldött.

Vaterloo.
Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

totta : ifjabb Móricz Pál.
Gerard tábornok végig nézte ezt a kis 

csetepatét, aztan a tisztjeivel el lovagolt élőt 
tünk, nézvén, hogy milyen arczot vágunk a 
játékhoz.

265—1902 v. k. sz.
Árverési hirdetmény.

A derecske! kir. jbiróságnak V. 
352/4—1900. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Áron Manó és 
társa debreczeni czég részére Krausz

Napégette, kerek arczu, negyvenöt év Herman és neje h.-pályii lakosoktól
•• i! r j _r:   í* ..álnn í>aD o •» oIcA nrr>7n I _ <-» m i x i... «nlr 1 QUO ÓVI

Kamarai közlemények.
A magyar királyi államvasutak igazga­

tósága, és 1903. évben, esetleg 1905. év 
végéig szükséglcndő kocsi gázvilágitási, vala­
mint olaj és kőolaj világításhoz való lámpa 
és lámpás alkatrészek szállítására pályáza­
tot hirdetvén, az ajánlalak f. é. szeptember 
hó 27-éig ezen igazgatóság anyag és leltár 
beszerzési szakosztályáhez nyújtandók be.

körüli férfi volt, széles volt az alsó arcza, 
de hegyes az álla. a feje fneg kövér. Sok 
hasonlatos parasztot láthat az ember, de az 
ilyen parasztok nem a legutolsók.

Szóra sem érdemesített minket, csak 
ellovagolt előttünk a tisztjeivel a csapatunk 
jobb szárnyára. Lábhoz vettük a fegyvert. 
Szerteszét vágtattak a parancsörtiszlek. 
egyébként senki sem mozdult. Do hire ter 
jndt, hogy Grouchy tábornagy a fővezér és 
hogy a császár — valami négy órányi tá­
volságban — maga támadta meg az ango­
lokat a brüsszeli országúton.

Minket egész elkedvetlenített ez a 
hir és igy beszélgettünk magunk között:

— Nem is csoda, hogy tétlenül vesz­
tegelünk itt, mert hisz a császár nincs ve­
lünk ellenkezőleg már rég csatát kezdtünk 
volna, a poroszok nem szedhették volna 
ennyire össze magokat.

No de három óra múltán, úgy deltaj 
felé felharsant a sok ezerszeres kiáltás : 
„éljen a császár!, Napoleon hozzánk érke­
zett és egész hadvonalunkon végig zengett 
ez a kiáltás. Egyszerre mindent helyeseltünk 
és kitünően tudtuk, hogy Grouchy tábornok 
is a császár ezéija szerint járt el.

63 k. 36 fi. töke, ennek 1899 évi 
jun. hó 5-töl számítandó 6°/» kamatai 
és eddig összesen 55 kor. Ol fi. per­
költség erejéig 1900 é. okt. 4-én bi­
róilag le és felülfoglalt és 600 koro­
nára becsült szódagyára és 400 üveg­
ből álló ingóságok 1902 é. szept. hó 
15-én d. u. 3 órakor kezdetét veendő 
és H.-Pályiban alperesek lakásán meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Derecskén, 1902. é. aug. 26-an.
Oláh fléxa bir. kiküldött.

A m. kir. kassai 111. honvédkerületi pa­
rancsnokság, a kerülotbeli honvédcsapatok 
1903. évi kenyér és zab szállításának biz 
tositása czéljából ezennel pályázatot hirdet, 
melyre nézve a bővebb feltételek a kamara 
hivatalában a hivatalos órák alatt az érde­
keltek által bármikor megtekinthetők.

A m. kir. állami vasgyárak központi 
igazgatósága, a vasgyárak részére az 1903. 
évben szükségelt festék anyag és tűzálló 
anyagok szállítására hirdet pályázatot, mely­
nek részletes feltételeit az érdekeltek az 
alulirt kamaránál megtekinthetik.

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága, az alulirt kamarával közöU értesí­
tése szerint ezennel közhírré teszi, hogy az 
őszi naav hadevakorlatok alkalmából a pol-

(Folyt köv.)

Tisztelettel értesítem
a n. é. közönséget, hogy Piacz-u. 38 sz. a. 
fennálló léríi szabó és ruhatisztító műhe­
lyemet Batthányi-u. 15 sz. a. lakásomra he­
lyeztem át. A midőn ezt a t. közönség szi­
ves tudomására hozni szerencsém van, meg­
köszönöm az eddigi szives pártfogást amely­
ben részesíteni a jövőben is móltőztassek. 
Tisztelettel Hubay flyörgy fórfiszabó és ruha 
tisztitó Batthányi u. 15.

Érmeitek! asztali bor
_ H. K. Szentimrei, 1901 évi termés
hordószámra eladó Arany János-ú. 3 sz.

577—1902. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

890/2—1902. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Schwarcz Ármin 
debr. lakos részére Szabó József deb­
reczeni lakostól 24 kor. 44 fi. perkölt­
ség erejég 1902 évi ápril hó 4-én bi­
róilag felülfoglalt és 1240 koronára 
becsült házibutorok, üveges határ,szán 
és egyéb tárgyakból álló ingóságok 
1902 évi szept. hó 12-én d. e. 11 
órakor kezdetét veendő és alperes la­
kásán csapó-u. 47 sz. háznál megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902. aug. 26-án.
Török Péter bir. kiküldött.
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Az István gőzmalom társulat i
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ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. úpr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszerem
B. „ aprószemü 
0. Királyliszt
1. Eángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt
3. Zsemleliszt
4. Elsői1, kenyéri.
5. Közép konyérliszt
6. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

7 Vs „ „ II.
8. Takarmány!.

11. Finom korpa zsákkal
11. „ • zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nélkül

27.20
20.20 
26 20
25.40
24.60
23.60
23.20
22.60 
21.60 
19.60
16.20
11.40 
8.60 
8.20 
8.80 
8.40 
7.-

A zsákok sulytartalma, teljsulyt tiszta súlynak véve. 
A. fi. 0-6 számig a* J“|°
^ éli128- bZl 50 kiló

Debeczen, 1902. szopt. 10.

7549—1902.

Árverési hirdetmény kivonat.
A dobrcczeni kir. tvszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fap 
István végrehajtatónak Reszeg Károlyné el­
len folytatott végrehajtási ügyében a debr. 
kir tvszék a deiecskei kir. jbiróság terme­
tén levő a Ii.-BagOsi 925 sz. tjkvbon A + 
4362/a. hrsza. felvett szöllöre 144. korona- | 
ban A h. bagosi 1181 sz. tjkvben A I.. 
1599/b. 2808/á. 3984/b. 3799/á. 2457/b. 
hrsza. felvett ingatlanokra 777 koronában.'

A H.-Bagosi 1181 sz. tjkvben A +| 
3597/b. hrsza. felvett szöllöre 64 kor.-ban. j

A h.-bagosi 576 sz. tjkvben A + 451 
hrsza. felvett 221 sors/, házasfelekre egész-1 
ben 800 kor.-ban. \

A h.-bagosi 576 sz. tjkvben A i 14»í 
1248. 2001 hrsza. felvett ingatlanokból Ke­
szeg Károlyné Szegény Márthat illető részre 
322 kor. 50 fi.-ben megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, 
annak foganatosítására határidőül az 1902. 
é. szept. hó 29-ik napjának d. e. 9 óráját 
H.-Bagos község házához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is elfog adatni. Az árve­
rezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10°/o-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban letenni, avagy az 1881 LX. 
te. 170 § a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elösmervényt a kiküldöttnek 
átadni. — Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóság­
nál és 11 .Bagos elöljáróságánál tekinthetők 
meg.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság Dob 
roczon 1902 jun. 13-án.

Hegedűs kir. tvszéki biró.

Országos vásár Marpittán
(Bihannegye.)

Baromvásár szept. 17—18. 
Kirakodó vásár szept. 19-én.

Szoták Károly
__2) vásárbérlő.

8424-1902.

Árverési hirdetmény kivonat.
A debr. kir. tvszék mint tkvi hatóság 

1 részéről közhírré tétetik, hogy Gasparik An- 
! tai debr. lakos végrehajtatónak Tonka György 
i debreczeni lakos elleni végrehajtási ügyeben 
la debr. kr. tvszék a debr. kir. jbirósag te­
rületén levő a debreczeni 8370 sz. tjkvben 

A + 1 sor 3670/a-15 hrsza. alatt foglalt 
I ingatlanra és pedig a C. 5 alatt a m. 'ír.
I államvasutak javára a feljegyzett szolgalmi 
jogépségben hagyásával 144l koronában 

1 megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
! árverés elrendeltetvén, annak foganatosba-
sára határidőül 1902 okt. 6 ik napjának d. 
u. 3 órája e kir. tvszék árverési termeben 
kitüzetett.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is elfog adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 °/o-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni avagy 
az 1881. LX. .te. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elosmer- 
vényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tszék, mint tkvi hatóságnál és 
Debreezen város rendőrségénél tekinthetők
meg. , ,, ..

Kelt a debr. kir. tszék mint telekkönyvi
hatóságnál 1902. jul. hó 4. napján.

4136 - 1902

Községi végrehajtó.
Egy, az adóvégrehajtás! ügyekben jár­

tas, irodai teendőkre is alkalmazható, józan 
életű ifjú ember havonkénti egyenlő részle­
tekben fizetendő 680 kor. évi fizetés mellett

községi végrehajtóul
azonnal felvétetik.

Balmazújváros, 1902. szept. 9.

Kaszás József Györfi Istvíi
főjegyző. löbiró.

kir. tvszéki biró.

Kossuth Lajos
születésének 100-dik évfordulója alkalmából 
e rajz szerint emlékképet készíttettek s áz 
országos bizottság által elfogadtatott.

Ne legyen egyetlen magyar, kinek mel­
lét ne ékesítse Kossuth Lajos képe, mely íz­
léses szép és tartós kiállítása mellett oly 
olcsó, hogy mindenki megszerezheti, kapható:

Bartha Kálmán
főtéri üzletében, ára 24 fillér (12 kr.) 

ncgcuHB ...................- B8T- Ismét eladóknak kedvezmény. "H

X 1IHAL0VITS ISTVÁN gyógyszertára a „Kigyó" hoz Debreczenben.

mollitekgin

Arcz s kézbőr finomító s szépítő szer.
A Nollitergin- teljesen ártalmatlan alkatrészekből álló [tehát sem higanyt.sem 

ólmot, sem egyéb femet nem tartalmazó] oly bőrffoomitó s szépítő szer, mely 
s míg ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a créme celeste, vaséi n, glycermnel, 
addig hatás tekintetében jóval felülmúlja azokat. . . .

8 Hatása röettiul ! Az arcz s kézbőrt puhává, fehérré s udeve teszi. Bármikor, te 
hát nappal 1. hausnalhato. Nem rontja az arezbört, mint a fémeket tartalmazó arcz- 
kenőcsök Elmulasztja a szeplőt, májfoltot, pőrsenést, pattanást, mitesscrcket s a könnyebb
börbajokat. Kisimítja a ránezokkal teli arezot. ... . ,.

Ha».nalati Utasítás. Az arezot s kezeket bárminő szappannal [legjobb a man 
dola vagy kissé szagositott házi szappan] langyos vízben megmossuk, puha tönővel szá­
razra töröljük s ekkor jól bekenjük Mollitergmnnel. A kenést mindaddig folytatjuk, míg 
a' bőr a folyadékot be nem issza. Nappali használatkor a bekent arezot s keze ei is 
rizsporba mártott ruhával törüljük meg.____________________________ ___

j Egy üvegMollitergin ára 1 korona. |
Készítő hely s főraktár Mlhalovits I. gyógyszertára a „Kígyó‘-hoz 

Debreczenben.

Vastartalmú, tápláló erősítő 
es vérképző, kellemes mb 

könnyen emészthető. 
Kérdezősködjünk orvosaim­

nál.
Kapható minden gyógyszertár 
ban. Főraktár Hajdumegyére
MuraköíY Lássló gyogyn+L;

Nyomatott Hoffmann és Kronovitzkönyvnyomdájában Debreezen, a föpostávat szemben.


